

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 18-й

№ 122 (3613)

ПЯТНИЦА, 20 июня 1969 года

Цена 2 коп.

В Новокузнецке открылся второй слет молодых строителей Сибири и Дальнего Востока. 800 юношей и девушек с ударным комсомольским строем собрались в городе сибирских металлургов, чтобы рассказать о самоотверженном труде своих сверстников, поделиться опытом, наметить планы по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Центральный Комитет КПСС направил участникам слета приветствие (ТАСС).

ВАЖНЕЙШЕЕ СОБЫТИЕ СОВРЕМЕННОСТИ

Итоги международного Совещания коммунистических и рабочих партий находятся в центре внимания трудящихся нашей страны. Повсюду проходят митинги, посвященные этому историческому событию.

Совещание коммунистических и рабочих партий оправдало надежды трудящихся, всех прогрессивных людей мира. — сказал бригадир камешников из города Комсомольска-на-Амуре П. П. Шеглов. — Совещание еще раз показало, как велики силы этого величайшего движения современности, силы мира и социализма.

Слесарь Невского машиностроительного завода имени В. И. Ленина (Ленинград) Юрий Гронов заявил в своем выступлении, что молодежь предприятия считает важнейшей своей задачей превращение в жизнь политики партии, решений международного Совещания коммунистических и рабочих партий.

Документы, принятые на Совещании, говорит мажорский сталевар, Герой Социалистического Труда В. Холявко, отражают интересы всего человечества. Они говорят о неустанной заботе коммунистов о мире и направлены против империалистических происков его врагов. Мы, советские люди, с огромным трудовым энтузиазмом восприняли весть о принятии Совещанием Обращения «О 100-летии со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Новыми успехами в труде мы встретим эту великую дату.

Внимательно следили за работой международного Совещания коммунистических и рабочих партий животноводы Центрального Тянь-Шаня.

В принятых Совещанием документах выражены думы и чаяния людей доброй воли нашей планеты, заявила Герой Социалистического Труда, членка совхоза «Кочкорья» Киргизской ССР Телегей Сатчибаева. Мы, труженики полей и ферм, от всей души одобряем решения Совещания, от чистого сердца приветствуем его участников, успешно завершивших свою работу.

(ТАСС).

ТОРЖЕСТВО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

Итоги работы международного Совещания коммунистических и рабочих партий комментируются всей мировой печатью. Газеты социалистических стран, братских партий других государств мира пишут о Совещании как о крупнейшем международном событии, как о новом этапе на пути укрепления сплоченности коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма. Итоги Совещания расцениваются как огромный вклад в дело антиимпериалистического единства действий широких народных масс всего мира.

«Торжество интернационализма», «Ленинское учение все-мирно, потому что оно верно» — под такими заголовками публикует материалы Совещания печать ГДР.

Отмечая большой успех Совещания, болгарская газета «Отечествен фронт» подчеркивает, что основной документ содержит глубокий марксистско-ленинский анализ современной эпохи, империализма, прогрессивных сил и дает верные прогнозы будущего развития.

Лондонская газета «Морнинг стар» называет основной документ Совещания призывом к коммунистам и всем другим антиимпериалистическим силам к борьбе против сил реакции и войны. Газета выделяет, в частности, те места из документа, где говорится, что «мировая система социализма является решающей силой в антиимпериалистической борьбе», а также, что «сплочение коммунистических и рабочих партий — важнейший фактор объединения всех антиимпериалистических сил».

Не может скрыть своего раздражения реакционная пресса Запада. Буржуазные газеты, пристально следившие за ходом Совещания, вынуждены признать успех форума коммунистов. (ТАСС).

ЗАКОНЧИЛСЯ ВСЕМИРНЫЙ КОНГРЕСС ЖЕНЩИН ХЕЛЬСИНКИ (ТАСС). Закончил работу Всемирный конгресс женщин. Он продемонстрировал единство женщин пяти континентов в борьбе за равноправие, национальную независимость, социальный прогресс в мир. Конгресс принял резолюцию по Вьетнаму. В Обращении к женщинам мира содержится призыв еще теснее сплотиться для того, чтобы создать мощный фронт против империалистических сил.



75 ТЫСЯЧ ЭКОНОМИИ

На РМЗ нефтехимического комбината около 200 рационализаторов. Сварщик мехноборочного цеха Феликс Козловский и начальник участка Инокентий Баргазов изготовили приспособление для обрезки коллекторов. Новшество позволило повысить производительность труда в три раза; улучшить качество выпускаемой продукции.

Другое новшество, предложенное мастерами котельно-сварочного цеха А. Олейниковым и Г. Орловым, не менее интересно. Они решили изменить технологию изготовления корпуса скруббера, что ускорило выпуск этой продукции. Экономический эффект составил 1700 рублей.

В бюро рационализации и изобретательства очень хорошо отозвались об инженерах отдела главного механика А. Павлове и А. Пасьяне. Из пред-

ложения «Ограничитель грузопъемности на колесном кране» в значительной степени помогло предприятию устранить одну проблему. Металлолом на заводе разгружается из поездов, вагонов колесным краном, имеющим строго установленную грузопъемность. А как установить вес груза, если порой попадает такой лом, вес которого превышает грузопъемность крана? А. Павлов и А. Пасьян нашли нужные решения. Они разработали свой ограничитель, не похожий на другие.

Соревнуясь в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, рационализаторы РМЗ обязались за год сэкономить за счет рационализаторских предложений 110 тысяч рублей.

К концу подходит первая половина года. На счету у новаторов уже около 130 внедренных предложений. Свыше 75 тысяч рублей вложили рационализаторы в заводскую копилку. М. АЛИЕВ.

Нынешний год идет под знаком социалистического соревнования в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Одним из первых на Ангарском нефтеперерабатывающем заводе взял юбилейное обязательство коллектив центральной заводской лаборатории. И сейчас успешно выполняет свои обязательства. Лучшей здесь считается смена № 4. Вот их имена: С. Соколов, В. Черепанова, А. Кондакова, Г. Караудова, Т. Мальханова, В. Колмыгина, А. Кондinskaya. Их вы и видите на снимке нашего фотокорреспондента А. Хамзина.

ОТКРЫЛАСЬ НОВАЯ АГИТПЛОЩАДКА

В 8-м районе при ЖЭК-10 нефтехимкомбината впервые состоялось открытие агитплощадки. В гости к жителям района приехали агитбригады «Фильтр» и детский хореографический коллектив Двояшка культуры нефтехимиков. Программа концерта была очень интересной и разнообразной. У всех присутствующих остались добрые воспоминания о проведенном вечере отдыха.

Организаторами этого мероприятия были рабочком ЖЭК-10 и начальник ЖЭКа Н. П. Беляев. Агитплощадка хорошо оформлена, расположена среди зеленых насаждений. Здесь планируются проведение лекций, бесед, показ кинофильмов. В. МАМОНТОВА, жительница 8-го района.

ПОМОЩЬ МЕХАНИКАМ

На участке по ремонту бытовых холодильников горбыткомбината всегда много заявок. Но коллективу участка все же удается вовремя выполнить их. В этом большая заслуга рационализаторов.

Одним из активных рационализаторов является ударник коммунистического труда, отличник службы быта Иван Евменович Елисеев. Иван Евменович внес несколько рационализаторских предложений, позволивших улучшить качество ремонта, облегчить труд, сократить срок ремонта. Сейчас механик завершает монтаж специального передвижного столика для ремонта холодиль-

ника, который облегчит работу механика.

Другой активный рационализатор Николай Жмуров изготовил подставку для фреоновых и азотных баллонов. Это дало возможность сократить время зарядки баллонов малого размера, уменьшилась потеря фреона. Отлично работает и ударник коммунистического труда, кандидат в члены КПСС Юрий Жмуров. Он активно участвует в общественной жизни цеха, является членом местного горбыткомбината, редактором стенной газеты цеха «Бытовик». А. ГЛАМБОВСКИЙ.

ПОБЕДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НЕИЗБЕЖНА

К 75-летию НАПИСАНИЕ КНИГИ В. И. ЛЕНИНА „ЧТО ТАКОЕ „ДРУЗЬЯ НАРОДА“ И КАК ОНИ ВОЮЮТ ПРОТИВ

СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ?»



СЕМЬДЕСЯТ пять лет назад, весной-летом 1894 г., В. И. Ленин написал одно из своих замечательных произведений программного характера «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?».

После реформы 1861 года Россия вступила на путь капиталистического развития, в стране родилась и быстро росла новая социальная сила — пролетариат. Давая оценку пореформенного положения в стране, В. И. Ленин писал, что уже в 60-х годах русский революционер-демократ Н. Г. Чернышевский понял классовый характер царской реформы и выдвинул задачу революционной борьбы крестьянства против царизма и помещиков.

После Чернышевского против феодальной монархии, класса помещиков в России борются народники 70-х годов. Однако они не видят исторического процесса экономического и социального развития страны, не видят быстрого изменения условий борьбы народа за свое освобождение от эксплуатации и угнетения. Вот почему уже через два десятилетия, в 90-х годах, произошло вырождение старого народничества — появилось мелкобуржуазное народничество, которое, по существу, отказываясь от борьбы против господствовавших в России производственных отношений и выдвигая идею нового крестьяно-буржуазного решения аграрного вопроса и либерального уничтожения царизма в России.

В этих условиях создавалась новая историческая обстановка в стране, при которой нельзя было оставаться на позициях старого социализма в России, социализма Герцена и Чернышевского. Тем более нельзя было согласиться и с по существу предательской политикой либерального народничества. В. И. Ленин писал: надо было переходить или на сторону пролетариата, или на сторону мелкой буржуазии. Ленин и его сторонники, конечно, избрали первый путь. На арену борьбы в России вышли марксисты.

Народники 90-х годов Н. Михайловский, С. Южаков и С. Кривенко начали поход против марксизма в России и выдвинули свою идею уничтожения русского царизма без социалистической революции. Опасность пропаганды народников состояла в том, что они прикидывались защитниками народа, друзьями народа. На деле же толкали народ на

путь примирения с царизмом, на путь отказа от классовой борьбы. Необходимо было разбить народничество, прежде всего идейно и теоретически, показать его антиреволюционную, либерально-соглашательскую сущность, и вместе с тем направить русское революционное движение по правильному марксистскому руслу.

За выполнение этой задачи и взялся В. И. Ленин в своей книге «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?».

В первом выпуске книги Владимир Ильич излагает критику субъективной, идеалистической социологии народников. Дело в том, что после выхода в свет русского перевода первого тома «Капитала» либералы Чернин, Жуковский и другие начали первый поход против марксизма, а в начале 90-х годов этот поход возглавил Н. К. Михайловский, который в 70-х годах стоял на позициях революционного народничества. Он писал, что якобы Маркс нигде не изложил свое материалистическое понимание истории, что в «Капитале» дано лишь соединение логической силы автора с его обширными знаниями экономической литературы.

В своей книге В. И. Ленин показал, что Михайловский совершенно не понимает и возвращает основы марксизма, что либеральные народники не видят в «Капитале» Маркса ничего нового и упускают основное содержание марксистского учения. Анализируя произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, Ленин показывает пропалку, которая разделяет марксистов и народников, и доказывает, что только со времени Маркса социология стала наукой, что впервые на основе его трудов создалась общественная наука, пришедшая на смену субъективной, идеалистической, народнической социологии. Ленин подчеркивает исключительное значение идеи Маркса о естественном историческом процессе развития общественно-экономических формаций и то, что эта идея не выдумана Марксом, а создана «по средствам выделения из разных областей общественной жизни области экономической, посредством выделения из общественных отношений — отношений производственных, как основных, первоначальных, определяющих все остальные отношения». (Выделено здесь и далее принадлежит В. И. Ленину).

Идеалисты-народники много спорили о том, какова цель общества. И пришли к выводу, что таковой главной целью является выгода. На этой основе они строят принципы желаемого и нежелательного, и, чтобы достичь выгоды, члены общества должны набрать нежелательного, что только тогда поведение членов общества будет идеальным, а несправедливость станет невозможной. В. И. Ленин с присущей ему неопровержимой аргументацией показал, что идеального общества не существует, что оно выдуманно Михайловским и К°. Современное общество, писал Ленин, состоит из классов, и между этими классами идет непримиримая классовая борьба. Поэтому марксизм рассматривает движение общества как процесс, подчиняющийся законам, которые не зависят от воли, сознания и намерений людей.

Таким образом, В. И. Ленин в своей книге раскрывает сущность

учения К. Маркса о законах развития общества, показывает открытый в «Капитале» закон возникновения, развития, существования и гибели капитализма и замены его другим, высшим обществом — коммунизмом.

Михайловский и его единомышленники навью ставили вопрос о том, возможно ли развитие капитализма в России. Ленин показывает, что ставить так вопрос — пустая трата времени, что Россия уже развивается на капиталистической основе, что в связи с этим в России народился новый класс — пролетариат, что этот класс есть та сила, которая поведет всех угнетенных к победе над эксплуатацией человека человеком. Но для этого пролетариату нужна своя организация, — писал Ленин, — своя политическая партия, и что марксисты России поставили своей главной задачей создание такой партии пролетариата.

Вот почему основной целью борьбы В. И. Ленина против Михайловского и народников — не только обоснование и защита теории Маркса, но одновременно и начало теоретического обоснования необходимости создания политической партии пролетариата. Именно этой идеей проникнуты все три выпуска книги В. И. Ленина.

ВТОРАЯ ЧАСТЬ книги была направлена против народничества политэкономов С. Южакова. Как и первая, она была отпечатана на гектографе и распространена в Чернигове, Киеве, Петербурге, Вильно, Пензе, Ростове-на-Дону, Омске и в других городах России. К сожалению, все экземпляры книги или изъяты жандармерией при арестах, или уничтожены родными арестованных. Поэтому до сих пор это издание не найдено.

Третий выпуск книги В. И. Ленина посвящен раскрытию мелкобуржуазной сущности политической программы либеральных народников, которая излагалась в статьях С. Кривенко. Народники хотели путем создания так называемого «народного строя» воспрепятствовать развитию капитализма в России. Ленин с присущим ему блеском в теоретической полемике показывает, что это пустая и глупая затея. Кустарные промыслы и крестьянские хозяйства, писал Ленин, которые защищают Кривенко и его единомышленники и которые, по мнению народников, должны стать на пути развития капитализма в России, основаны на antagonизме классов в городе, что так называемая «народная промышленность» организована капиталистами и что капитализм представляет собой не противоречие «народному строю», а прямое, ближайшее и непосредственное продолжение и развитие его.

Критикуя народников, В. И. Ленин не только защищает марксизм, но и начинает готовить

КУЙБИШЕВ. Дом № 127 по Куйбышевской улице (бывшей Дворянской). Здесь в годы пребывания Ленина в Самаре в одной из квартир состоялась первое выступление Владимира Ильича с критикой народнической идеологии.

Фотохроника ТАСС.

русский пролетариат для грядущих боев за свое освобождение. Уже в этой своей ранней работе он теоретически обосновывает необходимость союза между пролетариатом и крестьянством России и определяет программные задачи пролетариата по крестьянскому вопросу. Можно с полным основанием сказать, что уже в этой книге, направленной против «друзей народа», имеются все зачатки той аграрной программы, которую Ленин сформулировал и обосновал в период первой русской революции 1905—1907 гг.

Заключившая книга В. И. Ленина обосновывает революционную роль пролетариата в борьбе за коммунизм. Он писал: на класс рабочих обращают социал-демократы все свое внимание и всю свою деятельность. «Когда передозе представители его усвоят идеи научного социализма, — писал Ленин, — идею об исторической роли русского рабочего, когда эти идеи получат широкое распространение и среди рабочих создадутся прочные организации, преобразующие теперешнюю разрозненную экономическую войну рабочих в сознательную классовую борьбу, — тогда русский РАБОЧИЙ, поднявшись во главе всех демократических элементов, свалит абсолютизм и поведет РУССКИЙ ПРОЛЕТАРИАТ (рядом с пролетариатом ВСЕХ СТРАН) прямой дорогой открытой политической борьбы к ПОБЕДОНОСНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ». (Выделение принадлежит Ленину).

Несмотря на то, что В. И. Ленин излагает в работе чисто русскую действительность того времени, обосновывает историческую роль русского пролетариата, значительные выходы далеко за рамки этой задачи. Она имела и продолжает иметь программное интернациональное значение для пролетариата и марксистских партий всех стран мира. Показывая процесс разложения крестьянства в России того времени, его классовую дифференциацию, Ленин предсказывает намного десятилетий вперед, что этот процесс есть не только закономерность «крестьянских» стран, что он присущ и странам с высокоразвитым капитализмом. Это блестяще подтверждается невиданным разорением фермерских хозяйств в Соединенных Штатах Америки в наши дни. В 1950 году в США было около 5 миллионов ферм, в 1960

— их осталось только 3,7 миллиона, а в 1965 год США вступили с 3 миллионными фермерами. Получается, что за год землю теряют в среднем 150 тысяч фермерских семей, или 410 семей в день. Иными словами, каждые три с половиной минуты крупный фермер пожират одного из своих более слабых соседей. Особо трудно удержаться на земле тем, у кого черная кожа. Начиная с 1920 по 1964 год, в США обанкротилось более 70 процентов негритянских ферм. С 1956 по 1964 год разорилась каждая пятая белая ферма, в то же время из каждых пяти фермеров-негров разорилась двое.

Две третьих мира сегодня — это страны Азии, Африки, Латинской Америки, большинство населения которых составляют крестьяне. Но в подавляющем большинстве этих стран есть и пролетариат, свои марксистско-ленинские партии. Руководствуясь марксизмом-ленинизмом, эти партии при громадной помощи мировой социалистической системы во главе с Советским Союзом готовят трудящихся своих стран к борьбе за полное освобождение и от ига феодализма, и от ига капитализма. Л. И. Брежнев в выступлении на международном Советании коммунистических и рабочих партий говорит: «Опыт революционного движения в различных районах мира показал, что самый надежный путь эффективного вовлечения крестьянства в борьбу против империализма, за подлинный социальный прогресс, это создание прочного союза между ним и рабочим классом... Союз рабочего класса и крестьянства по-прежнему ведет к концу национально-освободительные революции, полностью ликвидировать наследие колониализма, сделать движение к социализму более уверенным и целеустремленным».

Развитие В. И. Лениным марксистской науки имеет, таким образом, мировое значение. Ленинизм является прямым продолжением и развитием марксизма, марксизмом исторической эпохи империализма, социалистических революций, социалистического и коммунистического строительства, возникновения и развития мировой социалистической системы, эпохи перехода от капитализма к коммунизму в мировом масштабе.

Московский форум коммунистов всех стран мира говорит о том, что силы рабочего класса неодолимы, что революционное движение в мире растет и ширится, что мировая победа коммунистической революции над империализмом неизбежна.

Г. СИТНИК,
ст. преподаватель политэкономики Иркутского политехнического института.



ВОКРУГ СВЕТА

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС И АПН

ЗЕМЛЮ ТЕМ, КТО ЕЕ ОБРАБАТЫВАЕТ

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

15 лет тому назад, при активном участии центрального разведывательного управления США, пооруженные до зубов интервенты полковника «гориллы» Кастильо Армас вторглись в Гватемалу и свергли законное правительство президента Хакобо Арбенса.

«Теперь на континенте перестала существовать коммунистическая опасность!» — торжествующе писала тогда влиятельная американская газета «Нью-Йорк таймс». Коммунистической опасностью империализм считал политику правительств Арбенса, проводимую в интересах народа, в частности, меры в аграрной области. Арбенс проявил неслышанную «дерзость» — начал национализировать крупные землевладения и раздавать земельные наделы беднейшим крестьянам. Начиная с 1952 года землю получили 130 тыс. крестьянских семей. Это и привнесло не по вкусу гватемальской реакции и хозяйничавшей на всем континенте американской монополии «Юнайтед фрут компа-

ни». С захватом власти Армасом национализированные земли снова были возвращены помещикам и иностранным компаниям.

Гватемала — аграрная страна. Три четверти ее населения занято сельскохозяйственным производством; прекрасные природные условия позволяют выращивать кофе, хлопок, бананы, сахарный тростник. И тем не менее, в этой стране — одна из самых низких на континенте уровней жизни. Рацион питания гватемальца ниже самой минимальной нормы, необходимой для поддержания здоровья. Из каждых 5 жителей страны трое не имеют жилья.

Причина бедственного положения гватемальцев — в отсталом, полуфеодалном устройстве. Основное богатство страны — земля — сконцентрировано в руках помещиков: 0,3 процента землевладельцев контролируют более половины обрабатываемых земель.

Латифундизм (крупное землевладение) — раковая опухоль на теле Латинской Америки. Владеет 62 процентами земель, имея деся-

тую рабочую силу, помещики не заинтересованы во внедрении в сельское хозяйство современных методов и техники. Население континента растет, в сельскохозяйственное производство в расчете на душу населения за последние 10 лет снизилось. 70 процентов жителей Латинской Америки страдают от голода.

Обездоленные крестьяне Латинской Америки поднимаются на борьбу. Вот самые последние сообщения: трудящиеся банановой компании «Стандарт фрут» в Коста-Рике объявили забастовку, конфедерация крестьян Чили на своем конгрессе приняла «Декларацию принципов» в защиту своих интересов, венесуэльцы не пустили в страну Рокфеллера, между прочим, намеревавшегося посетить там свое поместье, студенты сельскохозяйственного института в Перу устроили баррикады против полиции и т. д. По всем странам континента звучит клич: «Землю тем, кто ее обрабатывает!»

Е. ЕЛЬШОВ.



КАНАДА. Около 2 тысяч женщин провинции Онтарио вяжут по вечерам кофты, носки, рейтузы, одеяла для вьетнамских детей. Их руками уже изготовлено и отправлено во Вьетнам более 7 тысяч теплых вещей.

Так канадские женщины выражают свою солидарность с героическим вьетнамским народом, борющимся против американской агрессии за свободу и независимость своей страны.

На снимке: Лил Грин — ветеран движения за мир и женского движения Канады, одна из организаторов и активных участниц кампании по изготовлению теплых вещей для вьетнамских детей.

Фото В. Никитина.

Фотохроника ТАСС.

РЕВАНШИСТСКАЯ СВИСТОПЛЯСКА

Колонны, марширующие под знаменами несуществующих «германских земель», бой барабанов, длинные речи политиков, сделавших своей основной профессией пропаганду идей реваншизма — так выглядели очередные реваншистские сборища в западногерманских городах Ганновере и

Пассау «землячества слезезектх немцев» и «богемского землячества» — организации, выдвигающих территориальные претензии к Польше и Чехословакии.

В Западной Германии май и июнь вновь стали периодом разгула реваншистов.

„ЗНАМЯ ЧИЛИЙСКИХ КОММУНИСТОВ“

Ленинизм открыл широкие горизонты для развития революционного движения в Чили. Под его влиянием создавалась и крепла коммунистическая партия, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС ветеран рабочего движения и один из основателей Компартии Чили Хосе Вега Диас.

Ленинское учение, сказал он, помогло чилийским коммунистам бороться против анархизма. Ленинские работы «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «Государство и революция», «Империализм, как высшая стадия капитализма» и многие другие стали настольными книгами нескольких поколений коммунистов нашей страны.

Как подчеркнул Хосе Вега Диас, ленинизм был и остается знаменем чилийских коммунистов в борьбе за единство коммунистических рядов, за сплочение рабочего класса и всех трудящихся, выступающих против эксплуатации, за достижение полной независимости родины.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА В США

В последние годы в Соединенных Штатах значительно возрос интерес к произведениям В. И. Ленина. Издательство «Интернешнл публишерс», которое опубликовало основные произведения В. И. Ленина, сообщает, что спрос на такие работы, как «Что делать?», «Империализм, как высшая стадия капитализма» и «Государство и революция», возрос за последние несколько лет почти в 10 раз.

В первые месяцы текущего года эта издательская фирма получила заказы на произведения В. И. Ленина от преподавателей Гарвардского, Йельского, Дартмутского, Принстонского, Стэнфордского и многих других университетов и колледжей США. Нью-Йорк.



Республика Куба. Здание радиодцентра в Гаване. Фото Е. Кунцица.

Фотохроника ТАСС.

СОВЕТСКИЕ КНИГИ В ВАРШАВЕ

Главным событием культурной жизни Варшавы была в последнее время 14-я международная книжная ярмарка, в которой участвовало 26 стран.

Большой популярностью пользуются в народной Польше книги, издаваемые в Советском Союзе. Поэтому у стендов советской книги всегда было много людей. На ярмарке в Варшаве участвовало 40 советских издательства, демонстрировалось 2700 названий книг.

Самый большой раздел советской экспозиции занимали произведения В. И. Ленина, книги, изданные в связи с приближающимся 100-летием со дня рождения великого вождя пролетариата. Были представлены пятое 55-томное Полное собрание сочинений В. И. Ленина, трехтомник избранных произведений, тематические

сборники по истории КПСС и марксистско-ленинской теории, много ленинских изданий на иностранных языках и языках народов СССР. Сотни книг рассказывали о торжестве ленинского учения, об успехах коммунистического строительства в СССР.

Как сообщил корреспонденту ТАСС руководитель советской делегации заместитель председателя всесоюзного объединения «Международная книга» А. А. Павлов, издательства народной Польши активно сотрудничают с советскими издательствами в подготовке к юбилею великого гения революции. Предполагается издать совместно с польскими коллегами несколько работ, посвященных В. И. Ленину.

Варшава.

В. КУЗНЕЦОВ.

КАНДИДАТЫ НЕОНАЦИСТОВ

БОНН. 10 военнослужащих западногерманского бундесвера выдвинуты кандидатами в депутаты бундестага от неонацистской национал-демократической партии (НДП). Всего на предстоящих выборах в бундестаг намерены баллотироваться 50 военнослужащих бундесвера. Таким образом, каждый пятый из них — кандидат от неонацистов.

Это — еще одно свидетельство растущего влияния неонацистов в западногерманской армии.

ПОЛОЖЕНИЕ В УРУГВАЕ

МОНТЕВИДЕО. В последние дни положение в Уругвае обострилось. Страну охватывает волна

забастовок. Бастующие требуют, в частности, повышения уровня минимальной заработной платы, улучшения материального положения трудящихся.

ХОЗЯЕВА, „КАПРАЛЫ“ И ИХ ЖЕРТВЫ

Десять тысяч женщин и детей из самых обездоленных районов Италии — Лукания, Калабрия и Кампания — давно уже стали жертвами беззащитных погрелочников, нанимающих батраков для работы на богатых хозяев. По средам каждый день везут их работать на плодородных землях долины реки Селе, близ Баттипалли, взимаая в качестве платы за «услуги» по найму значительную часть их виченской заработной платы. Эти посредники — здесь их называют «капрали» — на заре облезают десятки местечек в радиусе ста километров на своих разболтанных грузовиках, набивая в них неперевозимое число сонных бедняков, которые к этому времени уже стоят на улице и ждут, готовые ехать даже 14 часов, лишь бы получить за работу 1200—1300 лир (килограмм даже самого низкосортного мяса, почти негодного для еды, стоит дороже). За каждого из них «капраде» требует, в свою очередь, от хозяина плату — примерно 600 лир. Хозяин, — который должен был бы заплатить батраку минимальную зарплату, установленную профсоюзом, в сумме 1700 лир, — более чем удовлетворен этим решением, которое позволяет ему пунктуально получить необходимую рабочую силу без всякого контроля со стороны профсоюзов или блюстителей закона, причём покорную, смиренную рабочую силу, которая «не занимается политикой».

Темные личности стоят целым день, как цепные псы, неподалеку от своих рабов, гнувших спины на солнышке.

Если кто-нибудь посторонний приближается к этим группам работающих и спрашивает у детей, сколько им лет, он слышит, как они с готовностью отвечают «шестьдесят», даже если совершенно ясно, что им намного меньше. Если он спросит у старых крестьянок, сколько они получают, они сразу же ответят, что заработная плата установлена контрактом, что с ними обращаются хорошо, что поездка на грузовике удобна. В десяти шагах от них стоит «капраде», одетый в черный костюм и в шляпе, — он следит за тем, чтобы «уроки» отвечали хорошо. Достаточно проявить малейшее колебание, пожаловаться, и на следующий день неосторожный батрак останется без работы неизвестно на какое время.

Из этих местечек — Монтекорвино, Читра, Джиффони, Валле-Пьяна, Сан-Грегорио-Марко и других — все взрослое мужское население выехало из-за голода. В этих условиях любую эксплуатацию принимают с покорностью, с видимостью благодарности. Но в глубине души назревает глухой гнев. Вот почему волнения батраков на юге Италии так часто кончаются трагическими кровопролитиями. Некоторое время назад еще две жертвы добавились здесь к длинному списку павших в борьбе — в борьбе, у которой нет конца.

Рим.

Дж. ВАЯРЕЛЛО.

КЕДР

ЛЮБИТЕЛЯМ ПРИРОДЫ

САД ЗА ОКНОМ

Кажется, было это совсем недавно. Новоселье в 81-м квартале отметили в начале 1959 года. Вокруг домов было пусто и неуютно.

Еще в детстве нас пристраивали любить деревья. Каждый год мы, школьники, занимались посадкой саженцев, цветов. Любость к тополям и цветам переросла в любовь к тайге, земле, природе. Наверное, поэтому однажды пришла мысль вырастить сад за окном.

Простым мешком таскал землю. Многие смеялись. Затем нашел тачку, я работа ускорилась. Так постепенно, метр за метром, песчаная почва возле дома покрывалась землянично-тофуянником. Соседи уже не смеялись, а подсказывали, что и как делать. Из леса привнес кусты дикой смородины, посадил. Прошел год. На рынке случайно приобрел две полукультурки читинские. Нашел литературу и впервые по всем правилам произвел посадку

яблонь, в дополнение рядом посадил дичку. В следующий год из отпуски привез маленкие, чахлые на вид, отростки крыжовника, немного вишни. Думал, не приживутся, но все было как нельзя лучше. Обрезку деревьев не производил, вычитал где-то, что быстрее будут плодоносить. Впрочем, я ошибся.

Однажды пьяный изуродовал яблоньку, она сильно пострадала, пришлось делать перевязку, обрезку. Ожила и на пятый год зацвела. Я был несказанно рад, увидев в первый раз свою цветущую яблоню.

Через два года зацвела другая. На ней сделал обрезку верхних отростков. Три сезона в садике жила южная казачка груша, выращенная из семечка консервированных плодов, но не выдержала — замерзла. Не вынес последней суровой зимы двухлетний абрикос со своей нежной корою. Проросшее семечко кедра, не достигшее пятнадцатисантиметровой высоты, пострадало от

чьей-то ноги. И все же сад вырос, возмужал. Вырос в центре города, на участке в полсотку. Мои соседи за стенкой ранее мало уделяли внимания участку, засаживая его больше цветами, но потом и они посадили смородину, затем рябину. Как-то зашел в магазин «Природа», купил в подарок соседям ракетку Грэйла. На удивление всем, она набрала цвет во вторую весну.

Теперь работаем вместе. Землю постоянно удобряем. Небольшой сквер перед фасадом дома постоянно находится под нашим контролем, но все-таки после зимы незначительная часть посадок уничтожается, приходится обновлять. В посадке основные помощники — дети дошкольного возраста и начальных классов.

Сейчас сад зеленеет вовсю. И радостно у меня на душе, когда я смотрю из окна на пышные кроны деревьев. Я начал один. Но один я был неадекватно. И вот теперь сад стал нашей общей заботой и общим делом, другим всех жителей дома. Он будет всегда шуметь здесь листвою, даже если мы уедем.

Из окна мне виден и небольшой участок земли у соседнего дома. Когда-то на нем буйно цвели цветы и радовали глаз прохожего. За палисадником ухаживала пожилая женщина. Жила она на третьем этаже, ей было трудно подниматься на этаж, и все же она тщательно и ежедневно ухаживала за цветами.

Но, видимо, она уехала. И теперь участок земли пустой и заброшенный. Неужели никто не заменит эту добрую старую женщину?

В. АВДЕЮК,
оператор нефтехимического комбината.

ПРИГЛАШАЕТ БУРЯТИЯ

Большой популярностью пользуются у ребят в зеленых штормовках маршруты по замечательным уголкам горного обрамления южной оконечности Байкала. Учитывая это, областной совет по туризму Бурятской АССР разработал новый маршрут, носящий название «По Бурятии».

Какие живописные места Бурятской АССР смогут увидеть туристы, отправляющиеся по данному маршруту, мне рассказал старший инструктор совета Иван Алексеевич Белянин:

— Маршрут № 860 «По Бурятии» указан в буклете «Туристские маршруты на 1969 год». Его продолжительность 20 дней, стоимость путевки 90 рублей. Путешествие начинается в столице Бурятской АССР — городе Улан-Уде, основанном русскими казаками более трехсот лет назад.

Из турбазы «Улан-Удэ», расположенной в сосновом бору, где отдыхают первые пять дней, совершают поездки к историческим и памятным местам города, посещают музеи и театры.

Далее, из Улан-Удэ, с берегов Селенги, на автобусе туристы направляются в турбазу «Озеро Шувей» (110 км.). Из этой же турбазы они совершат экскурсию в места поселения де-

кабристов Н. А. Бестужева, К. П. Торопана.

Прекрасные кедровые массивы, пыльная растительность, обступают путиков, когда они становятся на тропу, ведущую через хребет Хамар-Дабан, в Байгалу. Этот отрезок маршрута, протяженностью 80 километров, туристы преодолевают за пять суток и выходят на берег сибирского моря в районе города Бабушкина (станция Мысовая).

После посещения места гибели и памятника выходящему революционеру, большевику-ленинцу Н. В. Бабушкину отдыхающие поездом прибывают на турбазу «Байкальский прибой».

Здесь, на берегу славного моря, туристы смогут позогорать, поудить рыбу.

Сформированные группы отправляются в путь каждую пятнадцатую, последний же заезд будет 5 августа этого года.

Заказы на приобретение путевок уже приходят к нам из различных городов страны. Ангаракам, любящим природу нашего края, мы надеемся, новый маршрут также придется по душе. Все запросы по приобретению путевок следует посылать по адресу: Бурятская АССР, г. Улан-Удэ, в/ч. Ленина, 27, областной совет по туризму.

А. АЛЕКСЕЕВ.



Саяны.

Фото М. Плохотникова.

ХОРОША ЛИ ТРАДИЦИЯ?

Багульник одним из первых распускает свои лепестки. В недавнем прошлом заросли этого чудесного растения плотным кольцом окружали наш город. Но с каждым годом кольцо постепенно уменьшалось, и сейчас практически уже невозможно найти неопределенных его зарослей. Через год—другой и эти жалкие островки могут исчезнуть навсегда.

В чем дело? Почему погибает багульник? Ответ напрашивается один: врагов у багульника много, защитников нет.

Особенно это становится очевидным в конце мая — начале июня каждого года. Нежные беззащитные веточки, на рост которых природа отвела пять лет, в одно мгновение обламываются безжалостными руками. Явление еще поправимо, когда речь идет об одной или нескольких веточ-

ках, которыми украшают квартиры жители города. Но это тушущий пустык по сравнению с тем ежегодным великим мором, который переживает багульник в период, когда в школах города отмечают день последнего звонка для учащихся восьмых и десятых классов.

Во многих школах в последние годы вошло в традицию, во время чествования выпускников преподнести им букеты цветущего багульника.

Верно, мало у нас, в Сибири, появляется в этот период цветов, очень мало. Но это не значит, что нужно отыгрываться на багульнике.

Ведь это не просто обыкновенный букет цветов, который после того, как он потеряет снежность, можно будет выбросить. Это полезное растение, которое не только служит украшением леса, оно,

кроме того, очищает воздух, создает биомассу.

А что получается после празднования последнего звонка? Многие дворы, коридоры, классные комнаты наших школ почти сплошь усыпаны увядшими веточками лесного красавца. Если учесть, что в городе более тридцати школ и процедура эта повторяется каждую весну, то можно легко представить, сколько лесных полян, прогалин остаются изувеченными, опустошенными на долгие годы.

Пришло время, видимо, подумать — хороша ли эта традиция? Ведь от решения этого вопроса во многом зависит дальнейшая судьба багульника, растущего в окрестностях нашего Ангарска.

А. СЕРЕДКИН,
студент ИГУ.

Ангарское городское профессионально-техническое училище № 32 объявляет набор учащихся на 1969—1970 учебный год по следующим специальностям: монтажник конструкций-каменщик, арматурщик-бетонщик, штукатур-маляр.

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте шестнадцати лет с образованием 8, 9, 10 классов. Срок обучения 2 года. Начало занятий с 1 сентября 1969 года.

Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. Инородные обеспечиваются бесплатным общежитием. В период производственного обучения на строительных объектах учащимся выплачивается 33 процента от заработанных ими сумм.

К заявлению о приеме прилагаются: автобиография, свидетельство о рождении и паспорт, свидетельство об образовании, справка с места жительства, характеристика из школы или с места работы, фотокарточка размером 3x4 — четыре штуки, размером 4x2 — две штуки. Медицинскую комиссию поступающие проходят по направлению училища. Прием заявлений производится с 15 мая по 30 августа 1969 года.

В сентябре-октябре 1969 года училище будет переведено во вновь отстроенный в 7-м микрорайоне учебно-производственный комплекс с актовым и спортивным залами, столовой и благоустроенным общежитием, с новой планировкой жилых комнат.

Адрес училища: Ангарск, ул. Иркутская, 59, телефон 9-57-89. (500)

КИНО

ЛК НЕФТЕХИМИКОВ — Лягушка из-под воды. 13, 15, 17, 19, 21.
ЛК «ЭНЕРГЕТИК» — Затворники Альтоны (дети до 16 лет не допускаются). 17, 19, 21.

КЛУБ ПОС. КИРОВА — Мы развлеклись. 19-15, 21.
«МИР» — Бриллиантовая рука. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 (удлиненный) — «Панк».

«ОКТАБЕРЬ» — Бал в субботу вечером. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40 (удлиненный) — «Жил человек».

«КОМСОМОЛЕЦ» — Это было в разведке. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30 (удлиненный) — «Памятник трех революций».

«ПОБЕДА» — В свистале Хал-хал-хал. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.

«АНГАРА» — Новые приключения неугомонных. 17-30, 19-10, 20-50 (удлиненный) — «К событиям на Уссурии».

«ПIONEP» — Перелетный возраст. 11-35, 13-20, 15-05, 16-05, 18-35, 20-20, 22-05. Для детских садов — Русалочка. 10.

КЛУБ «КОМСОМОЛЕЦ» — Вериз Рука — друг индейцев. 19, 21.

ПЕРНАТЫЙ ПОДВОДНИК

Оляпка — небольшая веселая птичка, немного побольше воробья.

Особенно заметно ее появление зимой на небольших речках около незамерзающих участков—полюны. Оперение ее очень густое, коричневое, с белым брюшком.

Опустившись на воду, оляпка плывет и валит ныряет. Поражает исчезновение обычной птички, совсем не похожей на водоплавающую. Ее не выталкивает стремительный поток, так как оляпка бежит по дну против течения, низко опустив голову. На дне она отыскивает корм и через некоторое время появляется на поверхности и выходит на крошку льда.

Стоя на льду, она часто приседает, сжимая в кулачок пальцы, чтобы они не примерзали, и без усталости поет простую звонкую песенку. Ничем ей не страшно!

Как-то радостнее и теплее становится на душе при встрече с жизнерадостным пернатым подводником.

Е. СОЛОВЬЕВ, биолог-охотовед.

Сегодня прием граждан по бытовым вопросам в другом порядке в редакциях: «Знамя коммунизма» проводит МАЗУРИН И. М. с 14 до 18 часов.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20 июня, ПЯТНИЦА
18:00 — Программа передач.
18:05 — Для школьников.
18:20 — Телепередача пазарочка.
18:40 — Международное обозрение.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Любовь в Кашмире. 9-30, 12-30, 15-30, 18-30, 21-30
Зал «Восход» — Никен приватни (дети до 16 лет не допускаются). 15, 16-40, 18-20, 20, 21-30.

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

Ангарский участок производственного предприятия Сибиреремонт при Иркутской ТЭЦ-10 — слесаря, слесари-электрики 1, 2, 3, 4, 5 разрядов. Принимаются лица, не имеющие аналогичной, оплата по сетке заработной платы от 120 до 210 рублей.
Обращаться в отдел кадров ТЭЦ-10. Проезд автобусом № 5 до остановки «ТЭЦ-10». (471)

19:00 — Стоим на страже всегда, всегда служивым и другим вопросам в редакциях: «Знамя коммунизма» проводит МАЗУРИН И. М. с 14 до 18 часов.
19:50 — Спортивный выпуск «Старт».
19:50 — Для школьников.
«Колочная крепость». Художественный фильм. 4-я серия.
20:25 — Передача «К имениннику Ленина». Из опыта Братской парторганизации.
21:05 — Кинохроника.
21:20 — Музыкальный календарь. К 150-летию со дня рождения Жюль Фелленбаха.
22:15 — Спектакль Ленинградского драматического театра имени В. Ф. Комиссаржевской.

Редактор В. П. КУЗЬМИН

Требуются препараторы (женщины). Обращаться по телефону 88-49. (433)

Коллектив цеха 16 Ангарского нефтехимического комбината с прикормом ищет в конюшню работницу цеха

НИРКО
Анастасия А. Арсевича, послеважной после продолжительной тяжелой болезни, и выражает глубокое соболезнование родителям и близким покойного.

Адрес и телефоны редакций: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации в телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68